

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 72 (6199)

ВТОРНИК, 17 июня 1986 года

Цена 3 коп.

## Животноводство — ударный фронт!

### В борьбе за большое молоко

В трудные военные времена прошло детство Мархии, она рано осиротела. Несколько лет воспитывалась в Акъярском детском доме, училась в школе. После школы сразу пошла работать, надо было устроить себя в жизнь.

Последние 20 лет М. Султанова трудится в животноводстве. Сейчас она оператор машинного доения Центрального отделения Акъярского совхоза. Нравится ей эта работа и рада тому, что ее труд приносит пользу общему делу коллектива совхоза в борьбе за реализацию Продовольственной программы страны.

Семьдесят четвертый год для Мархии Хакимовны был особенным. Осустилась давняя мечта. Она стала коммунистом, по иному стала смотреть на свое место в жизни. И самое главное, повысилась ответственность за порученное дело, стремление быть примером в кругу своих товарищей по работе. А стать такой для нее было делом не простым. Коров доили тогда вручную. Еще не окрепшие, не привыкшие руки часто уставали.

Иногда Мархия думала бросить работу доярки и перейти на более легкую. Но совесть не позволяла уйти от трудностей. Отдохнув хорошенько, на другой день снова бралась за работу, потому что людей для замены доярок не было. При том, что скажет своим поручителям при вступлении в партию. Ведь они верили в ее трудолюбие, старание идти к намеченной цели, преодолевая все барьеры. Да и коллектив, где она трудилась, сложился удачным. Люди трудились дружно, у всех была одна цель: улучшить показатели фермы по производству животноводческой продукции, повысить качество молока. К этим рубежам в первую очередь должны были стремиться коммунисты, актив фермы. Отставать

от этого большого дела Мархия Хакимовна, как молодой коммунист, не имела права. Оставалось одно: напрягаться, работать как и все, может быть и лучше. И в этом она видела смысл своей жизни.

Сейчас в ее группе 22 коровы. Ежесуточный надой каждой из них составляет около 12 килограммов. Это больше, чем средние показатели многих доярок фермы. За пять месяцев первого года двенадцатой пятилетки М. Султанова надоила от каждой коровы около 1150 килограммов молока. Значит, она уверенно выполнит взятое обязательство на текущий год — надойти от коровы по 2750 килограммов молока.

— Как стала дояркой не помню года, когда бы не выполнила социалистическое обязательство, — рассказывает она. — Берем же его чтобы выполнить, а не ради красивых слов или показать себя, вот мол, я какая. Это не в моей натуре.

Производственные показатели М. Х. Султановой особенно высокие в этом году. Воодушевленная историческими решениями XXVII съезда КПСС, она как и другие животноводы, работает с удвоенной энергией, помогает подругам, учится у них всему лучшему. Постоянно общается с людьми, радуется успехам, переживает, когда что-либо случится на работе.

Мархия Хакимовна ведет и общественную работу. На прошлых выборах она избрана членом группы народного контроля Центрального отделения совхоза. И в этом она видит большое доверие коллектива.

Лето — пора большого молока. Добьется успеха в это время тот, кто трудится на совесть, стремится достичь большего, лучшего. И М. Х. Султанова — оператор машинного доения — живет и трудится, мечтая об этом.

И. КУДАБАЕВ.

### ТРИ МЕСЯЦА НА ОРБИТЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛОТОМ, 13. (ТАСС). У Леонида Кизима и Владимира Соловьева завершился третий месяц работы на околоземной орбите.

На борту научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-15» и «Космос-1686» проводились астрофизические и геофизические исследования, биологические и технические эксперименты, контрольные медицинские обследования космонавтов.

Работа на станции «Салют-7» проходит в соответствии с намеченным графиком полета.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За двадцать четвертую неделю 1986 года, с 9 по 15 июня, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Ивановской фермы колхоза имени Ленина, надоивший за неделю по 94 килограмма молока от каждой коровы, и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и райкома ВЛКСМ.

На втором месте — коллектив Урнякской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», надоивший по 93 килограмма молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм Байгускарской и Переволочанской колхоза имени Калинина, надоившие по 7,9—8,4 килограмма молока от каждой коровы в сутки при среднерайонном показателе — 10,7 килограмма.

### Разгорается соперничество

В Первомайском отделении всего 12 отар общей численностью 10680 голов овец. Большая работа предстоит стригальям отделения. Сегодня они трудятся уже четвертый день с начала этой важной сельскохозяйственной кампании — стрижки овец.

Тщательно готовились животноводы к этому делу. Заранее были подготовлены ручные и механические машинки, специальный стригальный пункт, где трудятся 15 стригалей. С первого дня работы между ними разгорелось соперничество. Сейчас лидирует в социалистическом соревновании заведующая библиотекой Первомайского отделения Фарзана Сабитова.

При норме 15, она ежедневно снимает руно с 25—28 овец. Не отстают от нее С. Яйляева, К. Ильясова, Ф. Алибаева и другие.

Получены первые ценные отары старшего чабача, коммуниста Касима Сулеймановича Махмутова. Средний настриг шерсти с каждого из 857 валухов составил 3 килограмма и 900 граммов. Всего настрижено 33 центнера шерсти.

Каждую пятитдневку подводятся итоги социалистического соревнования. Лучшие стригали получают заслуженные поощрения и денежные премии.

Н. БАРАКОВ, бухгалтер отделения.

## В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

### Об ударном декаднике по заготовке кормов в колхозах и совхозах района

В целях усиления темпов заготовки кормов на зимовку скота 1986—1987 годов бюро райкома КПСС и исполком райсовета народных депутатов постановили:

Объявить ударный декадник по заготовке кормов в колхозах и совхозах района с 15 июня текущего года.

Установить колхозам и совхозам задания на период декадника по заготовке сена, веточных кормов, крапивы и витаминно-травяной муки.

Обязали партийные комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов, совет РАПО, руководителей хозяйств обеспечить безусловное выполнение установленных заданий, немедленно пустить в ход всю кормозаготовительную технику, на ручную

косыбу трав вдоль дорог, лесополос, на других удобных местах мобилизовать все трудоспособное население, включая пенсионеров, школьников, сельскую интеллигенцию.

Среди кормозаготовителей организовать действенное социалистическое соревнование, обеспечить ежедневное подведение итогов работы, широко использовать меры морального и материального поощрения передовиков и новаторов производства.

В период декадника усилить темпы работ по уходу за посевами кормовых культур, привезти в порядок кормовые дворы, подготовить кормохранилища.

Заготовленные корма завести на кормовые дворы, обеспечить их надежную охрану от пожаров и хищений.



Кужин Давлеткул — один из лучших производителей в колхозе «Сакмар». Его труд необходим ежедневно, каждому механизатору, шоферу, он — сварщик. В совершенстве владеет специальностью, быстро и качественно выполняет все заказы, которые даются кузнице. Колхозники о нем отзываются только с хорошей стороны.

НА СНИМКЕ: сварщик Д. Кужин. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Семинар по социально-культурному строительству

стникам семинара «О развитии ордена Ленина Матраевского совхоза в двенадцатой пятилетке», темой выступлений главного экономиста совхоза Ю. И. Рабзина был о «Внедрение новых форм организации и оплаты труда в свете решений XXVII съезда партии в Матраевском совхозе».

Затем участники семинара поделились опытом работы. В нем приняли участие председатель исполкома Меканского сельсовета З. К. Нураева по теме «О работе по дальнейшему развитию личных подсобных хозяйств гражд-

дан, улучшению организации закупок сельхозпродуктов у населения», председатель исполкома Акъярского сельсовета З. С. Мукайрова «О работе по выполнению наказов избирателей, критических замечаний и предложений, высказанных на сессиях Совета, собраниях трудовых коллективов, приеме граждан по личным вопросам, рассмотрению их писем, и заявлений», председатель исполкома Федоровского сельсовета Н. П. Чурилкин «Повышение роли активности постоянных комиссий, депутатских

формирований в реализации решений Совета, его исполкома и постановлений вышестоящих органов».

На семинаре принял участие и выступил первый заместитель министра просвещения Башкирской АССР Р. М. Арсланов, а также первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов.

Участники семинара побывали на производственных участках совхоза, осмотрели село, познакомились с благоустроительными работами населенного пункта.



## ◆ Партийная жизнь

## ПРЕЖДЕ, ЧЕМ РЕКОМЕНДОВАТЬ

Резолюция XXVII съезда КПСС, положения новой редакции Программы и Устава партии требуют в деятельности партийных организаций дальнейшего совершенствования качественного состава КПСС, отбора в партию и воспитания коммунистов как политических бойцов и организаторов масс, активных проводников генеральной линии и директив партии.

Однако в практической реализации этих требований в партийных организациях района есть еще немало недостатков. Районный комитет партии не может не тревожить то, что лишь за пять месяцев текущего года бюро райкома КПСС исключило и отказало в приеме 5 кандидатов в члены КПСС. Столько же не выдержали кандидатского стажа за прошлый год. Как правило, причины подобных фактов — несерьезный подход некоторых первичных партийных организаций к отбору кандидатов, отсутствию должной принципиальности, требовательности.

Действенным инструментом усиления требовательности, изыскательности к вступающим в ряды КПСС призвано партийное собрание. Устав партии, утвержденный на XXVII съезде КПСС, предусматривает проводить прием в партию, как правило, на открытых собраниях. Правда, так делалось и раньше, без регламента Уставом партии. Но такой рекомендацией пользовались партийные организации редко. По инерции и сейчас продолжают прием в КПСС осуществлять на собраниях без приглашения беспартийных.

Собрания иногда проходят формально, как заранее отрепетированный спектакль. Один-два вопроса и столько же выступлений, обычно рекомендуемых, и решается судьба человека о членстве в партии.

Ответственность за принимаемого или в партию товарища несут все члены первичной организации. Однако особое значение имеет личное поручительство тех коммунистов, которые выдают письменные рекомендации вступающему в ряды КПСС. «Не для рекламы, а для серьезной работы нужны нам новые члены партии», — говорил В. И. Ленин. Всегда ли помнит об этом тот, кто берет на себя ответственность дать рекомендацию?

К примеру, директору школы Ю. М. Иштакбаеву дают рекомендацию

для вступления кандидатом в члены КПСС бригадир животноводства Т. З. Балинуров и пенсионер А. Х. Магадеев. Оба поручаются, что рекомендуемого знают по совместной производственной работе с 1983 года. В рекомендациях короткий набор схожих одинаковых дежурных слов. Оно и понятно, потому что не могут они убедительно охарактеризовать своего товарища.

А когда смотришь на письменные поручительства механизатора А. И. Зяглицева и механика тракторной бригады Н. Х. Италмасова, которые даны для вступления кандидатом в члены партии бригадир животноводства Петропавловского отделения Р. Р. Кутлубердину, то диву даешься, какое у них одинаковое суждение о своем товарище и похуже почерки, только подписи другими чернилами. Такое легкомысленное отношение при приеме в партию — не редкость в партийных организациях.

Рекомендующий, поручитель — словно совесть партийной организации. Не увидев, не разглядев — вступит в партию случайный, а то и недостойный человек. О многом можно судить по рекомендациям, в том числе и о стиле работы партийного бюро, комитета, о состоянии критики, как принимается в коллективе об ответственности и о том как относятся к формализму.

Через неполных шесть месяцев со дня вступления исключен из кандидатов в члены КПСС бригадир Азназаровской бригады колхоза имени Салавата Д. Х. Ишкильдин. Основанием послужила пьянка со своим подчиненным, приведшая к гибели тракториста, оставленный один в поле в борьбе со стихией непогоды. Каким надо быть бездушным, чтобы прийти в теплый дом и уснуть, оставив на произвол судьбы пьяного своего товарища по работе?

При вступлении кандидатом в члены партии коммунисты пенсионер У. Н. Ишжуатов и доярка З. Сапиева ему давали лестные характеристики: сплотил коллектив, вежлив к товарищам и уважителен... Несвойственную характеристику давали поручители. После трагического случая высокие черты характера остались пустым звоном.

Недавно завершила свой кандидатский стаж бухгалтер ОРСа Бурбабаевского рудоуправления Ирина Чумакова. Когда нас-

тал день, чтобы вновь обратиться за рекомендациями и написать заявление в партию, она не решилась на это. Не стала собирать рекомендации и призналась, что не до конца продумала свой первый шаг и считает себя недостойной, неспособной быть в рядах коммунистов.

Парторганизация ОРСа и партком рудоуправления, конечно, упрасивали, уговаривали, разъясняли неблагоприятный поступок Чумаковой. Но она настояла на своем, предъявила требования к себе выше, чем думали члены партии.

И в этом, и в том случае рекомендуемые остались в тени. Почему не спросить строго с поручителей И. Чумаковой за свои рекомендации. В них коммунисты парткомпартии ОРСа продавец Ф. М. Богданова, бухгалтер В. С. Нестеренко одинаковым текстом (сами знают кто у кого переписывал) поручаются, что Ирина постоянно занимается над повышением своих знаний. Всесторонне зная Чумакову.

Обычная практика дачи рекомендации в этом случае подвала. Не знали свою рекомендуемую всесторонне? И не ответили за свои слова.

Новое положение Устава партии отмечает, что рекомендующие несут перед партийными организациями ответственность за объективность характеристики политических, деловых и моральных качеств рекомендуемых, оказывают им помощь в идейно-политическом росте. В практике партийных организаций района еще не наблюдается, чтобы обсуждали на собраниях рекомендуемых за объективность характеристики, хотя партийными районными КПСС было предложено разоблачать по существу дела, тем парткомпартиями, где есть случай отказа в приеме и исключения из кандидатов.

Рекомендация — не поздравительное послание. Велик ее вес и той, что дается коммунистам, и тех, которые даются комсомольскими организациями. В ней требуется отразить и положительные стороны рекомендуемых, и недостатки человека, слабости, имеющиеся в его характере и поведении. Этому пока в парткомпартиях не делается.

М. НЕКРАСОВ,

председатель парткомпартии при райкоме КПСС.

## Резерв ускорения



Юная комсомолка Земфира Итбаева в Ивановской средней школе пользуется особым расположением. Наряду с хорошей успеваемостью по основным предметам, она отлично осваивает сельскохозяйственную технику.

Комсорг класса показывает пример в трудовой закалке, в освоении профессии механизатора.

В Ивановской школе трудовое воспитание рассматривают как одно из определяющих в реализации реформы школы. Здесь все делается на самом высоком уровне. Не может быть и речи об «игровом» труде. Поэтому ученики отличаются азычкой, сноровкой в выполнении любых работ.

Комсомольской организации колхоза имени Ленина есть на кого опираться. Из школы она пополняется добрыми работниками, а значит боевитость комсомола может быть обеспечена во всем. Здесь кроется главный резерв для ускорения и перестройки во всем многообразии колхозной жизни.

НА СНИМКЕ: комсорг З. Итбаева.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

## Изменим облик села

Выборный орган действует тем боевитей, чем активнее участвуют в его работе все его члены. Многие депутаты Абшевского сельского Совета проявляют активность в повышении действительности принимаемых решений.

Депутат Магира Байгильдина избрана членом исполкома. Она является одним из проводников массовой работы на село. Работает директором Мало-Арслангуловского сельского Дома культуры. На ее счету много полезных дел, проведенных среди односельчан. Цель ее работы — внедрение в быт трудящихся новых обрядов и праздников. Первопроходцам всегда приходится труднее, чем идти по проторенной дороге. Она ищет всегда новые элементы обрядов, которых еще не было в уже проведенных мероприятиях. Так, недавно интересно прошел вечер регистрации новорожденных по теме «С днем рождения, гражданин СССР». Это мероприятие натолкнуло ее на мысль видоизменить другой обряд — праздника регистрации брака.

Мероприятия готовятся и проводятся в рамках требований советского образа жизни, с учетом национальных традиций и обычаев. Депутат Магира Байгильдина таким образом вносит свою лепту в перестройку села, духовном изменении сельских тружеников. Депутат, бригадир Сакмар-Назаргуловской бри-

Ф. ТАНГАТОВ.

## Честь по труду

За долголетний добросовестный труд Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР награждены медалью «Ветеран труда»:

ПО АКЪЯРСКОМУ СОВХОЗУ  
Байгужин Шарифьян Гумерович — механизатор,  
Галлуллина Салиха Шагимардановна — рабочая,  
Искужин Кунаккужа Каримович — рабочий,  
Шульпин Виктор Федорович — плотник.

ПО РАЙОННОЙ ИНФОРМАЦИОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ СТАНЦИИ  
Абдуллина Марфуға Абдулхаковна — пенсионерка

Аллабердина Ракия Ахметвалеевна — оператор,  
Лобач Анастасия Николаевна — оператор.

Юлдашбаева Фарида Закировна — старший экономист.

ПО ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БОЛЬНИЦЕ

Айтбаева Люция Садреевна — фельдшер,  
Аллагулова Ямилля Ахмедьяновна — пенсионерка,  
Аларичева Елена Кирилловна — санитарка,  
Аскарва Фильза Мамановна — врач.

Байгабулова Юмабика Махияновна — фельдшер.

Барышниковая Раиса Георгиевна — фельдшер.

Биктимирова Лениза Шагисалимовна — старшая медицинская сестра.

Галина Закия Валиахметовна — лаборантка.

Гафарова Мухлиса Салахутдиновна — пенсионерка.

Девичкая Раиса Григорьевна — пенсионерка.

Домнина Зинаида Михайловна — фельдшер.

Костина Александра Парамоновна — медицинский регистратор.

Насырова Халима Мутигулловна — фельдшер.

Рахимова Райма Хаияновна — фельдшер.

Федоренко Зоя Сергеевна — медицинская сестра.

Фомина Анна Васильевна — пенсионерка.

Хакимова Фавзия Ямалетдиновна — медицинская сестра.

ПО ДОРОЖНОМУ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОМУ УЧАСТКУ

Аккужина Виленна Габбасовна — пенсионерка.

Буарбаев Расих Валетдинович — пенсионер.

Ишкильдин Фазылгафар Кутлугафарович — старший бухгалтер.

Мамбетов Габдулла Сабирьянович — мастер.

Мамбетова Сарбиямал Садыковна — пенсионерка.

Сынгизов Ахмет Абуша-рифович — пенсионер.

Фаткуллин Ахмет Биктимирович — старший механик.

Юлдашбаев Гумер Шагимарданович — битумовар.

Байгускарова Сабира Галимовна — пенсионерка.

Дедикова Мария Егоровна — пенсионерка.

Демидова Анна Григорьевна — пенсионерка.

Кудабаев Хурмат Абдуллович — инспектор финотдела исполкома районного Совета народных депутатов.

Чикалина Надежда Петровна — главный бухгалтер финотдела исполкома районного Совета народных депутатов.

## Пленум райкома ДОСААФ

В зале заседаний исполкома райсовета состоялся пленум РК ДОСААФ. С докладом «Об итогах XXVII съезда КПСС и задачах организации в связи с его решениями» выступил председатель районного комитета ДОСААФ А. Н. Валяпин.

В прениях по докладу

выступили З. Кутлушин — секретарь райкома, Ф. Юлдашбаев — председатель комитета по физической культуре и спорту, А. Багаев — заместитель военного комиссара района и Р. Амрханов — инспектор РОНО.

На пленуме были подведены итоги работы первичных организаций ДОСААФ за 5 месяцев 1986 года.

Пленум рассмотрел организационный вопрос. Были созданы постоянные комиссии агитационно-массовой работы, военно-патриотической пропаганды, по подготовке юношей к службе в рядах Советской Армии, по вопросам военно-прикладных видов спорта, развлекательно-технической базы органов ДОСААФ.



Механизаторы совхоза «Степной» начали подготовку сеноуборочной техники еще задолго до зеленой жатвы и к этому дню имеющиеся в хозяйстве косилки, грабли, прессподборщики, копнители были в исправном состоянии. Кормозаготовителем необходимо заготовить более 1300 тонн сена.

## Темпы нарастают

Первыми вывели свои косилочные агрегаты на косовицу естественных трав механизаторы Р. Т. Насибуллин и комсомолец М. Л. Михайлов. За два дня ими было скошено трав на площади 80 гектаров и заготов-

лены первые 60 центнеров душистого сена для общественного скота.

Наряду с этим большого упрека заслуживают работа профкома и партийного бюро совхоза. Отсутствуют «Молнии», «Боевые

листки». Нельзя встретить в поле и идеологических работников, а ведь организовать действенное социалистическое соревнование их забота. Темпы зеленой жатвы нарастают с каждым днем.

В. ДАНИЛОВ.

## ДОРОГУ — В СРОК

9 июня 1986 года начался ударный декадник по строительству автодороги Янтышево — Акназарово — Галиахметово. В этот день руководители хозяйств и созданный штаб, во главе с председателем исполкома райсовета Б. И. Лобановым, на месте определили, как говорится, стратегию и тактику предстоящих действий. Участок дороги был на месте разделен между хозяйствами. Распределение участков производилось с учетом наличия тяжелой техники в машинно-тракторных парках хозяйств. Самые сложные участки закреплены за строительными бригадами Бурибаевского рудоуправления, Акъярского совхоза и колхоза имени Салавата.

Обговорены все вопросы, связанные со строительством дороги. Ежедневное обслужи-



вание технически и х средств будет производиться ремонтной ленточкой из ремпродприятия совета РАПО, обеспечиваться завоз запчастей. Продукты питания должны доставляться из хозяйств, участвующих на строительстве. Выделены вагончики под столовую.

Щебень и гравий для твердого покрытия трассы завозится из трех карьеров, один из которых на реке Сак-

мара, два — на участках строительства.

Одними из первых приступили к выполнению доведенного задания бригады Акъярского совхоза и Бурибаевского рудоуправления. Своевременно приступить к работе — это значит выполнить работу в срок. Остальные 11 хозяйств вышли на трассу с опозданием на 2—3 дня и срываю

т установленный график выполнения.

Т. НИГМАТУЛЛИН,  
начальник ДРСУ.

НА СНИМКЕ: Одними из первых приступили к строительству автодороги Акназарово — Галиахметово механик дорожно-участка В. Томилко, трактористы М. Пронькин и А. Черновалов из Бурибаевского рудоуправления.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Советы специалиста

# ГЛАВНОЕ — КАЧЕСТВО

Издавна сложилось, что травы стремятся косить в цвет. При этом, считается, хозяйство получит больше корма. И действительно, сбор зеленой массы, а значит, и сена, сенажа, силоса возрастает от фазы к фазе. До сравнительно недавнего времени чаще всего рекомендовали период цветения как наилучшее время заготовки травяных кормов. Но более тщательные исследования убедительно доказали: рекомендация та ошибочна.

К примеру, исследования Всесоюзного института кормов убеждают, что питательность трав по мере роста резко снижается. Если в фазе выхода в трубку в центре сухого вещества злаковых трав содержится 94 кормовые единицы, то во время колошения только 71, а при цветении — 62 кормовые единицы. То же и с бобовыми: в начале бутонизации центр содержит сухого вещества 93 кормовые единицы, в разгар бутонизации — 86, а в фазе цветения — всего 72. Столь же резко падает и содержание протеина — в злаковых травах со 104 до 70 и 56 граммов, в бобовых с 142 до 123 и 98 граммов.

Вот и получается, что, несмотря на большой сбор кормовой массы, количество получаемых пи-

тательных веществ уменьшается.

Так, что убирая цветущие травы, земледельцы заготовят много ароматного сена, но ни его аромат, ни его обилие не порадуют знающих животноводов. При запаздывании с сенокосом против оптимальных сроков хозяйства теряет 20—30 процентов кормовых единиц и 25—35 процентов протеина. Таковы данные науки, не считая с которыми нельзя.

Но этим потери не ограничиваются. Надо учитывать по крайней мере еще два обстоятельства. При уборке трав в разные сроки мы получаем качественно разный корм. Речь идет о концентрации в нем энергии и об обеспеченности каждой кормовой единицы белком. Известно, что животные способны потреблять ежедневно вполне определенное — не больше — количество сухого вещества. И если в этом веществе содержится слишком мало энергии или белка, нужной продуктивности не получится и на обильных кормах.

Нельзя забывать того, что по мере старения трав животные хуже едят и переваривают приготов-

ленные из скошенных в лучшие сроки травы можно получить высокие привесы и удои без расхода или с малыми затратами концентратов, а нехватку энергии в перестоявшем травостое прихотливо восполнить зернофуражом.

Наиболее простым способом повышения полноценности кормов и их поедаемости животными является организация производства кормовых смесей из различных компонентов. Создание многокомпонентных рационов по питательности в кормоцехе путем дозирования, а затем смешивания влечет за собой удорожание кормов в среднем до 30 процентов.

Решить эту проблему поможет новейшая технология заготовки кормовых смесей из смешанных посевов зернофуражных культур, убранных в фазе молочно-восковой спелости безбимолиотным способом. Такая технология приготовления кормов увеличивает выход питательных веществ с единицы площади на 25—30 процентов. В этой стадии протеина и жира в 1,3—1,4 раза, а каротина на 35,1 миллиграмма больше в 1 кг корма, чем в стадии восковой спелости.

Анализ результатов ис-

следования по смешанным посевам в целом по стране показал, что они дают положительный результат при хорошем обеспечении растений влагой. В засушливых условиях смешанные посевы, как правило, дают ниже урожай, чем эти же культуры, посеянные в чистом виде. Поэтому, несмотря на большую ценность бобово-злаковых смесей, они не получили в засушливых районах широкого распространения. Однолетние культурные растения, используемые в кормопроизводстве, были созданы для выращивания максимального урожая в чистых посевах. На практике, когда для получения полноценного корма зернофуражные культуры высевают в смеси и если при этом не учитывают почвенно-климатические особенности, биологическую произрастания каждой культуры, заведомо обрекают отдельные виды на слабое развитие. Особенно это проявляется в сухих степях. Быстроразвивающиеся растения иссушают почву вокруг себя, тем самым влаги для нормального развития не хватает другим, рядом растущим культурам, обладающим биологическими свойствами медленно развиваться в начальной ста-

## Рейд газеты „Знамя труда“

### „ОБИЖЕННАЯ“ СВЕКЛА

В большом долгу перед животноводами кормозаготовители колхозов и совхозов района, не обеспечивающие в достаточном количестве общественный скот разнообразными кормами. Такую позицию, несомненно, есть свои объяснения. Два засушливых лета подряд не позволяют обеспечить прочную кормовую базу. Давно назрел вопрос увеличения в хозяйствах площадей под поливные участки. С целью обеспечения животноводства полноценными и разнообразными кормами просто необходимо иметь гарантированную кормовую базу. Работа эта ведется. Одновременно с этим в районе увеличиваются участки полей засеянные кормовой свеклой. На сегодня эта культура занимает почти 680 гектаров. Площадь небольшая и это приятно. В районе нет надежных условий, ни большого опыта выращивания кормовой свеклы. Правда, в этом деле есть уже свои успехи в колхозе «Красный десбровалец», где в прошлом засушливом году, взявшись за выращивание кормовой свеклы со всей серьезностью, получили более 200 центнеров корней с каждого гектара. В нынешнем году в хозяйстве увеличены площади посевов этой ценной культуры, как отмечают специалисты, всходы неплохие.

Всходы посевов кормовой свеклы появились на полях и других колхозов и совхозов, но однако отношение к выращиванию свеклы агрономических

служб хозяйств, встреченное нами, настораживает и вызывает беспокойство. Этим делом занимаются явно с неохотой. Так, в совхозах «Маганский», «Таналыкский», «Акъярский», «Степной», колхозе имени Калинина и ряде других при наличии не больших свекловичных плантаций допущены серьезные нарушения агротехники возделывания этой культуры. Перед посевом недостаточно обработаны поля, не произведено выравнивание участков, почву до посева даже не прикатали, а в совхозе «Таналыкский» на одном из участков не провели прикатывание и после посева. В результате чего утеряна влага, имеющаяся в почве, всходы более поздние и слабые.

Во многих хозяйствах кормовая свекла размещена на сильно засоренных полях, как это мы увидели в Мамбетовском отделении Маганского совхоза. После прошедших дождей на таких полях сорняк буквально «вырывается», заглушая молодые побеги свеклы.

Из-за перечисленных недостатков, просчетов агрономических служб некоторых колхозов и совхозов свекловичные плантации придется пропалывать вручную, что, несомненно, скажется на себестоимости производимой продукции. Во всех хозяйствах района пока не приступили к между-рядной обработке, к прореживанию посевов. Эту работу необходимо ускорить, ибо каждый потерянный день, час может обернуться большим недобором урожая.

Г. КИЛЬДИБАЕВ,  
главный агроном РАПО,  
В. АБДРАХМАНОВ,  
сотрудник редакции.

## У НАШИХ СОСЕДЕЙ

### На школьном участке

КАК и в прошлом году, учащиеся Еленовской средней школы занимаются выращиванием огородных культур на своем участке. Ныне они посадили 5 гектаров картофеля, 2 гектара кормовой свеклы и по 0,4 гектара столовой свеклы и моркови.

Обработку почвы проводили своими силами на тракторах ДТ-75 и «Беларусь». У ребят в распоряжении дождевальная установка ДДН-100, которой они обеспечивают необходимым полив огородных культур.

[Из газеты «Гайская Новь»]

## Поздравляем

За активную работу в органах народного контроля комитет народного контроля Башкирской АССР награждает ценными подарками внештатных инспекторов районного комитета народного контроля Мухамета Хуснутдиновича Асыянова — главного зоотехника РАПО, Гильметдина Хуснутдиновича Кильдибаева — главного агронома РАПО.



# НАЧАЛОСЬ ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

9 июня на территории пионерского лагеря «Чайка» царил радостное оживление. Во всех четырех отрядах полным ходом шла подготовка к открытию первой лагерной смены, готовились к праздничному концерту, учились ходить строем, рядом с летней эстрадой пионеры окружили ветеранов войны и труда и засыпали их вопросами. В пионерской комнате члены совета дружины вместе со старшей пионервожатой ведут последние приготовления к торжественной линейке, посвященной открытию смены...

И вот этот час наступил. Под звуки пионерского марша ровными рядами выстраиваются отряды. Отряды сдают председателю совета дружины рапорта о готовности отрядов к линейке. По ко-

манде старшей пионервожатой М. Салиховой вожаки вносят государственный флаг СССР, знамя пионерской дружины, отрядные флаги. Звучат гимн, председатели советов отрядов поднимают флаг.

Затем с приветственным словом к пионерам, вожакам, обслуживающему персоналу обращается начальник лагеря Т. Х. Исянтаев, поздравивший всех с открытием лагерной смены, познакомив ребят с условиями жизни и предстоящими мероприятиями. В лагере будут работать кружки по интересам: фотокружок, «Умелые руки», «Швейный» и другие. Ребята ждут походы, масса увлекательных и полезных дел.

С поздравлениями и присутствием юным выступили председатель райкома

профсоюза работников агропромышленного комплекса Г. Г. Мухамедьяров, ветераны войны и труда, секретарь райкома ВЛКСМ Н. А. Димухаметова и другие.

После линейки состоялся большой концерт, подготовленный силами пионеров и вожаков. Вечером у пионерского костра звучали звонкие пионерские песни, веселый смех, музыка.

Открытие лагерной смены прошло на высоком организационном уровне. Как никогда лагерь был хорошо подготовлен к приему детей; полностью укомплектован опытными вожаками, воспитателями, поварами и другим обслуживающим персоналом.

Но продолжают старье беды. По плану в смену должно было ехать 130 детей, а при-

ехало лишь 105. Профкомы Матраевского, Хайбуллинского, Акъярского совхозов, колхозов «Красный доброволец», имени Фрунзе и ремпредприятия РАПО распределением путевок не направили в лагерь «Чайка». В то же время в ожидании детей из этих хозяйств приходилось отказывать в путевках тем, кто просился «внепланово». Только по их вине заезд детей в пионерский лагерь затянулся на неделю!

Хочется верить, что работа о летнем отдыхе детей для руководителей школ, хозяйств станет не обузой, а приятными хлопотами, связанными с воспитанием здорового, трудолюбивого поколения.

Н. ДИМУХАМЕТОВА.



Ежедневно в 6.00, 18.30 — Информационная программа «Время», 12.00 — Новости (кроме выходных), 16.15 — Сегодня в мире (кроме воскресенья, в субботу — 12.10).

(время московское)

ВТОРНИК, 17 июня

6.45 — Народные мелодии, 7.00 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 12.20 — «Отчего и почему», 12.50 — Рассказывают наши корреспонденты, 13.55 — «У Горького на Никитской...», 14.25 — «Рабочее собрание», 15.10 — На VIII Международном конкурсе им. П. И. Чайковского, 15.25 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 17.10 — «Щит и меч», Фильм, 1-я серия, 19.05 — Играет ансамбль скрипачей Сибири, 19.20 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала.

СРЕДА, 18 июня

6.45 — Концерт советской песни, 7.00 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 9.15 — Новости, 12.20 — Док. фильм, 12.55 — «Последнее лето детства», Фильм, 1-я серия, 14.00 — Мир и молодежь, 14.35 — На VIII Международном конкурсе им. П. И. Чайковского, 14.50 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 16.45 — «Щит и меч», Фильм, 2-я серия, 19.00 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 20.30 — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ, 19 июня

6.45 — Мультфильмы, 7.15 — Чемпионат мира по футболу, 1/8 финала, 9.30 — Новости, 12.20 — Док. фильм, 12.40 — «Последнее

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

## Объявления

Вновь организованное товарищество садоводов «Танальки» просит всех граждан села Акъяр, пользующихся летним водопроводом, до 20 июня внести вступительные взносы в

сумме 5 (пять) рублей. Прием взносов производится в бухгалтерии Хайбуллинского ПУЖКХ в рабочее время. Правление.

Продается автомашина «Москвич-М-2137», мотоцикл «Урал-2». Обращать-

ся по адресу: пос. Бурибай, ул. Худайбердина, 16 (Юша) Хайбуллину М. А. в любое время.

Зуральская межрайонная электросеть предлагает всем абонентам погасить задолженность по оплате за электроэнергию до 20 июня 1986 года, согласно показаний электросчетчиков.

В случае неоплаты прекращается подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очередности. Дирекция.

19 июня 1986 года в райсобесе будет работать Уфимская передвижная протезная мастерская. Просим больных и инвалидов, нуждающихся в протезировании, явиться к указанному времени. При себе иметь паспорт, пенсионное удостоверение или справку ВТЭК, работающим — справку с места работы, для детей — свидетельство о рождении. Райсобес.

Коллектив работников районного производственного управления бытового обслуживания выражает глубокое соболезнование фотографу Акъярского ДБУ Усманову В. А. в связи с кончиной матери. КАИПОВОЙ Тайбы Ялалетдиновны.

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Вот уже двадцать лет я работаю в библиотеке села Антинган. Сегодня у нас насчитывается четыреста двадцать читателей. Книжный фонд составляет около семи тысяч книг. Читают у нас учителя, медицинские работники, колхозники, механизаторы, специалисты сельского хозяйства, пенсионеры и, конечно, дети. Много читателей среди механизаторов, особо активны такие, как Дамир Азаматов, Ахмадей Байгабулов, Геннадий Горшенин. Частые посетители библиотеки животноводы — Андрей Матушкин, Александр Лысенко, Александр Сахно, «доярки» — Зульфия Ультракובה, Ляйля Громакова, Фируза Габбасова, шоферы — Владимир Янцкий, Амирхан Ультракובה, сварщик Василий Лыгин, пенсионеры Федор Янцкий, Василий Бондаренко, Николай Баранков и другие. Среди учащихся можно отметить Евгению Аткину, Ольгу Горшенину, Светлану и Ирину Бондаренко.

На все знаменательные даты и события в стране библиотека живо откликается. Например, хорошей содержательной выставкой отметили мы восьмидесятилетие со дня рождения всемирно из-

вестного татарского поэта Мусы Джалиля, столетие десятилетия великого русского писателя М. Е. Салтыкова-Щедрина, семидесятилетие со дня рождения Г. Саяма, а также День Советской Армии, Международный женский день — 8 Марта, День космонавтики и другие «красные даты» календаря. Проводятся часто тематические вечера и устные журналы, встречи работников библиотеки с читателями. А совсем недавно были организованы выставка «Трезвость — норма жизни», устный журнал «Пьянству — бой!». Во встрече с читателями участвовали фельдшер З. Д. Сахно, секретарь парткома Г. Г. Мухамедьяров, бывший участковый Р. М. Ишемгулов и другие.

Сейчас идет активная подготовка к читательской конференции по книге В. Ф. Тендрякова «Расплата». Составлен рекомендательный список «Равнение на коммуниста», стенд «Планы партии — планы народа». К столетнему юбилею со дня рождения великого вождя оформлена выставка, проведен устный журнал «Ленин, время и мы».

Заботу работника библиотеки много. Надо во-

время помочь начинающему читателю, посоветовать в выборе нужной темы сельским активистам, лекторам.

Но, к сожалению, наряду с хорошим приходится сталкиваться порой и с неприятностями. Случается и так. Появилась новая хорошая книга, возьмет ее кто-то из наших читателей, передаст затем другому, третьему. И до тех пор книга по селу идет, пока не затеряется совсем, так и не возвратившись на книжную полку библиотеки. Нет-нет, да огорчает порой и неаккуратное обращение с книгой. Жаль, что о таких фактах пока приходится говорить.

Работники библиотеки охотно откликаются и на иные культурные мероприятия села. Например, недавно с нашей помощью проводился интересный, всем полюбавшийся, ставший уже современным сельским семейным праздником, вечер «Свадьбы и снохи».

Таким образом, стремимся мы все своей работой идти в ногу со временем, со своими читателями.

Ф. УЗБЕКОВА.

с. Антинган.

## С хорошим настроением

На днях агитбригада «Молодые голоса» антинганского Дома культуры выступила перед доярками МТФ № 1 колхоза «Красное знамя». Перед началом вечерней дойки доярки и скотники уютно расположились на зеленом душистом ковре под сенью кудрявых берез. В стихах и песнях, задорных частушках славили самодельные артисты труд животноводов. Тут же была организована выездная библиотека. После интересной встречи с агитбригадой наши труженики с приподнятым настроением принялись за работу.

Т. САХНО, селькор.

## нам пишут

### Взрослые, прислушайтесь!

Нам нравятся наш поселок Бурибай, да только не все радует глаз. Дело в том, что не всех жителей его волнует чистота и порядок. Река наша в антисанитарном состоянии. Вдоль берега красуются кучи мусора. В воду забрасывается падал, купаться опасно. Зимой отстреливали собак, да так все и осталось в поле и возле дорог, распространяя зловонный запах. Нет следов на улицах поселка после проведенных субботников, будто и не было нашего труда. Неужели, товарищи взрослые эгоисты, где существует свалка для всего этого, неужели приятно им видеть эту кричащую за себя, безобразную картину.

Восьмиклассники Бурибаевской средней школы.



Активизировала свою работу художественная самодеятельность при Татыр-Узакском сельском Доме культуры. Звонкие и задумчивые голоса девушек А. Су-

дарчиковой, Л. Щербаконной, Н. Новокшионовой и других из вокальной группы помогают ощутить красоту народной песни. Молодежь села охотно выступает в агитбригаде,

участвует во всех смотрах и конкурсах, проводимых отделом культуры райисполкома. НА СНИМКЕ: вокальная группа девушек Татыр-Узакского СДК. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, яросвет Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.